

拼车软件落地济南“火拼”春运

不到三分钟就能“配对”成功,但合法性存争议

随着春运的到来,如何回家过年成了不少人首先考虑的问题。在火车票一票难求、飞机票只剩头等舱的窘境下,微微拼车日前在济南落地,给一些买不上车票的市民提供了一种新选择。然而,与“滴滴专车”的黑车风波一样,“微微拼车”的合法性也存在着同样的争议。

本报记者 刘飞跃 刘胜男

软件自动计算搭车者平摊的费用

2月9日晚,微微拼车济南站推广落地会在中海铂宫央墅售楼处举行。同时,“2015春节回家顺风车”公益活动也正式启动。这项全国性公益活动已成功举办三年,累计帮助3万多人搭乘老乡的顺风车回家过年,今年济南首次参与其中。

据微微拼车创始人王永介绍,当车主利用APP软件发布上下班路线或长途出行路线后,系统将作出智能匹配并推荐最优路线,计算出每位搭车用户所需平摊的车费,实现了用户与司机之间的良好互动。“拼车对于节约社会成本,保护环境等都具有显而易见的优势。”王永说。

“我老家没有火车站,虽然不用乘火车,但是坐长途汽车买票太麻烦,用拼车软件拼车回家,省得买票了,而且一路上还能聊聊天,确实不错。”在济南工作的刘先生称。

记者下载微微拼车软件后了解到,该软件有车主和乘客

两种模式,有“春节回家顺风车”和“上下班拼车”两种出行方式。随着春运来临,“微微拼车”也进入了应用的高峰期,截至2月11日下午5点,软件平台显示已经有1627982人参加“春节回家顺风车”活动。

在记者用手机输入相关信息成功注册后,不到两分钟,记者便收到了短信提示:恭喜您报名成功!当有同路的车主将第一时间通知您!

而不到1分钟后,记者手机又接到了一条提示:恭喜!为您找到了同路的李先生,请您尽快联系对方约定出发时间和地点。软件除了为记者提供了李先生的手机号,还链接了免费保险领取网址。

记者粗略地估算了一下,从信息注册完成到春运报名成功,再到最后“配对”成功,整个过程不到三分钟。可以说,使用微微拼车软件进行“配对”,能够迅速找到拼车的人,确实比较方便快捷。

上下班也可拼车,花钱不到出租车一半

春运期间,不少拼车软件也进入了新一轮的“烧钱”大战。记者了解到,不少拼车软件都会赠送积分、优惠券和电影票,有些软件则推出了抽奖活动等等。

而微微拼车也在春运期间推出了优惠活动,比如,成功注册后就可以获得20元打车券,拼车的乘客在乘车结束后对司机进行评价就可以获得5元优惠券,并且不限制评价次数。

“春节回家顺风车是公益活动,乘客是不用支付任何费用的。如果您想拉老乡回家,您觉得合适就拉,而且不通过平台进行支付,如果您觉得不合适,就可以通过平台拼车,但是拼车的效率可能低一些,而且不能通过平台支付,而是通过线下的现金交易。”微微拼车工作人员称。

当然,除了给春运带来便利外,记者还了解到,平时上下班使用拼车软件的成本也低于一般出租车水平。记者在软件的“上下班拼车”中输入了“棋盘小区”到“济南龙奥大厦”,随即软件显示约为10.1公里,打车费用约为24元,而分摊费用为16元,而分摊费用可以由乘客进行自主调节。

微微拼车工作人员称:“运价由乘客定,乘客输入起止点后,软件会估算一个合理的价格区间,不会太低也不会太高,这个需要乘客自主调节。”

微微拼车创始人王永介绍,微微拼车价格制定依据是当地出租车的起步价和每公里单价,基本定价为同线路当地出租车运价的1/3到1/2,最终软件系统会根据乘车里程确定最后的价格。



▲记者用手机注册后收到的短信提示。
 本报记者 刘飞跃 摄



相关链接

拼车虽便利 但暗藏隐患

虽然拼车软件有很多显而易见的好处,但是仍然有市民担心,“拼车非常时髦,也很环保,但是会不会存在安全隐患呢,比如行车安全性怎么保障,万一出现了交通事故谁去承担责任?”

11日,记者登录几个拼车网站,以“菏泽”为关键词进行搜索,发现有很多拼车回家过年的信息,信息中直接写明拼车费用以及拼车的时间等。

老家在安徽的王若(化名)今年打算和老乡拼车回家过年,“拖家带口挤火车实在太不容易了,拼车回去,分担一半的费用就可以,而且还能直接送到家门口。”王若说,省时又省力,关键是熟人之间彼此也都信得过。

但是拼车也存在一定的安全隐患,乘客如何区分拼车和非法运营,怎样保障自身合法权益。另外,遇上雨雪天气,路上万一一旦出现交通事故,对事故怎样进行判定等。

对此律师建议市民,双方在拼车前最好签署一份拼车协议,将双方的姓名、身份证、乘车时间、地点、路线等一一列清,提前约定乘车的费用,如何规划线路以及明确双方的权责关系。 本报记者 刘飞跃 刘胜男

专家观点

监管要加强 不让黑车混进平台

记者从微微拼车了解到,微微拼车软件采取了三种规避乘客隐忧的解决方式,分别为实名注册、签订协议和配送保险。

对于这样的解决方式,业内人士指出,拼车软件虽然能够审核车主身份,但是无法约束车主的行为,而且一旦发生交通事故,如何认定责任归属就会比较麻烦。

“民众对拼车的担忧是正常的,因此对拼车的监管要加强,车辆和驾驶员必须要有资质,而且不能让黑车混进平台。”济南社科院经济研究所所长王征表示。

王征建议,拼车最好选择知根知底的人,不要随意与陌生人拼车,尤其是通过缺乏公信力的网站平台、论坛等渠道结识的所谓“老乡”,同时还要提防主动拉客的“顺风车”。女性车主或乘客应有熟悉的男性成年亲友相伴,乘客也尽量不要在途中炫耀自己的收入或者财产。

本报记者 刘飞跃 刘胜男

拼车既环保又省钱,但合法性存争议

然而,由于涉及到收费问题,拼车软件的合法性问题一直存在争议。据了解,现在国内的政策里,只有2014年初北京市交通委员会出台的《北京市小客车合乘出行的意见》肯定了拼车收费问题。就济南而言,《济南市城市客运出租汽车管理条例》明确禁止拼车收费的问题,这也给包括“微微拼车”在内的拼车收费提出了难题。

“与拼车收费相关的罪责叫做‘非法营运’。”王永表示,“‘非法营运’包括两部分,一部分是非法,一部分是运营,我们的交易是在线上,且每位司机都经过实名认证。我们愿意做第一个吃螃蟹的人,推动废止一些不合理的法规。”

“像微微拼车这样的软件出现,首先是民众拼车出行会省很多钱,其次,定向拼车反映了人们出行个性化、差异化需求,因为随机拼车成功率不高。”济南社科院经济研究所所长王征说,拼车软件是一种新事物,值得民众去尝试。

王征称,西方国家鼓励拼车由来已久,定向拼车能够有效避免空驶,降低油耗,不仅仅省钱,而且对保护环境也有益处。“中国经济正从暴利时代向微利时代转变,大家必须重新学会精打细算,讲究性价比,这背后代表了中国经济的深层次转型。”

春节孝敬父母长辈 “健面礼”成首选

东阿阿胶引导健康消费成主流

每逢春节,平时再忙于工作的人们,也会趁着长假陪陪爸妈,探望久未谋面的亲友长辈。孝敬父母除了做一顿热腾腾的年夜饭,陪长辈聊聊天,总要准备点见面礼图个喜庆、祝福。可什么样的礼物,是对父母长辈表达自己心意的首选呢?

从见面礼到“健面礼” 健康消费成主流

笔者走在商超、百货公司,专卖店,以及各种购置春节礼品的市场走访一圈下来发现,最受关注的新宠儿是各种滋补品,卖势大好。

“节日礼品市场消费习惯的变化,与生活水平的提升息息相关。”一位做市场研究的专家介绍,在

上世纪80年代前,物质还很匮乏,蛋糕点心、肉食等副食品这种一年甚至都吃不到三五次的“美味食品”是当时最受欢迎的饕餮猎友的选择;90年代,烟酒开始日益风行,成为亲友往来之间最好的情感沟通礼品选择;而在物质极大丰富的当下,吃穿住行等基本生活消费品已经在日常生活中获得满足,甚至超过身体正常所需而导致了诸多“富贵病”。随着人们对健康的认知,对生命质量的追求和对父母长辈长寿的企盼,滋补品走进了大众视野,并逐渐成为春节孝敬礼品的的主流选择。

既然健康消费渐成主流,究竟是哪些产品最受消费者欢迎呢?

一家老字号专卖店店主的回答较为客观,“高端滋补品市场早

期受香港、广东等地的影响,鲍鱼、燕窝等十分火爆,前几年海参、石斛、虫草又火热。但随着上述几种高端滋补品价格连年大幅走高,消费者已经将目光转向滋补价值高,但价格更为合理的滋补品。”“这两年最火的是阿胶,阿胶近几年的宣传让消费者了解,懂得了它的滋补价值和功效,很多人进店就问有没有东阿阿胶。”这位店主最后说道。

专家建议: “健面礼”首选东阿阿胶

其实从古至今,阿胶不仅是皇家贡品,也是众多历史名流孝敬父母,馈赠亲友的首选。

宋代理学家大师朱熹曾在家书

中殷殷叮嘱其母,“慈母年高,当以中心平气和为上。少食勤餐,果蔬时伴。阿胶丹参之物,时以佐之。延康续寿,儿之祈焉。”被誉为“千古第一完人”的曾国藩在其家书中也屡屡提及阿胶,并寄阿胶等滋补物给父母进补,“阿胶系毛寄云所赠,最为难得之物,家中须慎重用之。”

而阿胶如此受欢迎,与其“久服轻身益气,延年益寿”的神奇功效是分不开的。据国医大师张学文介绍,从中医养生传统来讲,进补注重食补。阿胶既是药物,也是食品。所以,从古至今,许多人都将它当成食品来对待,经常熬胶来吃,既补养了身体,也能延年益寿。

“我17岁开始跟父亲学医,那时候,我父亲就爱用阿胶(治病养

生)。那时候,阿胶还是贵重药品。现在滋补品虽然很多,但像阿胶这样有两三千年历史的滋补圣品,还是很少。”

只是,专家也特别提醒,选购阿胶,一定要选道地阿胶,道地阿胶的滋补功效,非道地阿胶就不一定具备。而道地阿胶产自山东东阿县,必须用东阿县地下水,配以整张驴皮,严格按照传承千年的东阿阿胶制作技艺炼制而成。为了保护东阿阿胶的道地性,2011年,中国中药协会授予山东东阿阿胶股份有限公司“道地药材保护与规范化生产示范基地”称号,这也是截止目前,阿胶行业唯一的一个国家道地药材示范基地。